

# The history of socialist competition of applications in the construction industry of the Bashkir Autonomous Soviet Socialist Republic in 1965-1985 years

## Daminev I.

### История применений социалистических соревнований в строительной индустрии Башкирской АССР в 1965-1985 гг.

#### Даминев И. И.

*Даминев Ильгиз Инсафович / Daminev Ilgiz - аспирант,  
кафедра истории Отечества и методики преподавания истории,  
Башкирский государственный университет (Стерлитамакский филиал), г. Стерлитамак, Республика Башкортостан*

**Аннотация:** в СССР в годы массового жилищного строительства большое значение имела активная деятельность строительных организаций. Социалистические соревнования должны были способствовать лучшему выполнению установленных планов жилищного строительства, снижению его стоимости и улучшению качества процесса возведения жилых домов и социально-культурных объектов. Указанная статья посвящена истории применения указанного метода, повышения производительности труда на стройках Башкирской АССР в 1965-1985 гг.

**Abstract:** in the Soviet Union during the mass housing construction was of great importance vigorous activity of the building organizations. Socialist competition were established to promote better implementation of housing plans, reduce its cost and improve the quality of the construction of houses and social and cultural facilities. The above article is devoted to the history of the use of this method of improving productivity in the construction of the Bashkort Autonomous Soviet Socialist Republic in 1965-1985 years.

**Ключевые слова:** Башкирская АССР, жилье, обязательство социалистическое соревнование, трест.

**Keywords:** Bashkort Autonomous Soviet Socialist Republic, accommodation, commitment socialist competition, trust.

В строительной индустрии Башкирской АССР в 1965-1985 гг. основной формой активизации производственной активности строителей являлась организация социалистического соревнования. В СССР в области экономики соревнование с момента его рождения рассматривалось как состязание участников производства, как средство приобщения трудящихся к самостоятельному творчеству, повышения у них сознательной, общественно-политической, трудовой активности. Соревнующиеся в этом сложном социально-экономическом процессе раскрывали свои таланты, становились общественно значимыми личностями [2, с. 3]. Главным содержанием социалистического соревнования было ускоренное сооружение объектов при возможно минимальном расходовании финансовых, материальных и трудовых ресурсов. Широкое применение социалистических соревнований в сфере жилищного строительства было юридически закреплено постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 31 июля 1957 г. за № 931 «О развитии жилищного строительства в СССР» [6].

В советской Башкирии социалистические соревнования часто организовывались между бригадами одного треста и сроки подсчета итогов, как правило, были приурочены к крупным социалистическим и коммунистическим праздникам или памятным датам. Так, в статье: «На вахте – строители жилья» опубликованной 28 апреля 1965 г. в газете «Стерлитамакский рабочий» о соревнующихся между собой бригадах треста «Ишимбайжилстрой» указано следующее: «Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу Первомай, стерлитамаковские жилстроевцы добились известных успехов. Так, за прошедшую неделю в карту строительных работ внесены некоторые изменения. Например, бригада каменщиков, руководимая ветераном жилищного строительства тов. Наумовым, закончила кладку дома Г-3 и начала застройку третьего по счету микрорайона Стерлитамака под литером «В», где и возводит 120 - квартирный дом. Одновременно бригада каменщиков тов. Нагуманова завершила сооружение 120 – квартирного дома В-5 и перешла на строительство 80-квартирного дома Б-2. Фронт работы для каменщиков здесь подготовила бригада монтажников тов. Куликова. Она за четыре дня вместо восьми по норме смонтировала фундамент и тем самым открыла «зеленую улицу» своим смежникам. Сейчас монтажники также перешли на освоение микрорайона «В», они производят сборку фундамента под 159 – квартирный дом. Бригада каменщиков тов. Никонорова ведет кирпичную кладку дома Г-6. Она ежедневно выполняет задания на 130-140 %. Никоноровцы обязались закончить сооружение 3-х этажей дома к 1 Мая, а к 15 мая сдать его под монтаж спецоборудования и в отделку. «Это - трудовой подарок жилстроевцев к празднику» [7, с. 1]. Готовясь к юбилею Советского Союза по почину трестов «Салаватстрой» и «Стерлитамакстрой» в республике развернулось движение за выполнение пятилетнего плана по росту производительности труда в четыре года. Так, в Уфимском тресте крупнопанельного домостроения все производственные бригады включились в соревнование за сокращение сроков работ на каждом этапе строительства. Это помогло коллективу треста построить и ввести в эксплуатацию сверх плана 1971 г. 5 многоквартирных жилых домов. В рассматриваемое время массовый размах получили соревнования и в честь союзных республик,

строительные и монтажные бригады боролись за досрочный ввод в эксплуатацию жилых домов, а также производственных объектов и сооружений культурно-бытового назначения [5, с. 661- 662].

Важной составляющей социалистического соревнования были «социалистические обязательства». Так, включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу знаменательных дат – 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и 50-летия Башкирской АССР, коллективом треста «Востокнефтепроводстрой» были взяты следующие обязательства: путем дальнейшей индустриализации строительства, внедрения комплексной механизации, освоения новой техники и передовых методов труда и организации производства на основе действенного социалистического соревнования обеспечить перевыполнение заданий в текущей пятилетке по повышению производительности труда на 0,5 %; за счет рационального использования машин и механизмов, экономии материалов и других мероприятий снизить на 0,2 % сверх плана себестоимость строительно-монтажных работ; в целях обеспечения треста квалифицированными кадрами подготовить вновь 600 рабочих и повысить квалификацию 1 200 рабочих; построить профтехучилище на 300 учащихся; для улучшения жилищных условий и культурно-бытового обслуживания работников построить и досрочно ввести в эксплуатацию все жилые дома, предусмотренные планом, в том числе за счет сверхплановой прибыли 60-квартирный дом в Уфе и базу отдыха, два благоустроенных общежития и комбинат бытового обслуживания [1, с. 120-121]. В Стерлитамаке на 1984 г. конкретно по кирпичной кладке коллективом комплексной бригады каменщиков СУ-2 треста «Ишимбайжилстрой» С. Я. Хасанова были взяты следующие социалистические обязательства: за счет широкого применения крупноразмерных сборных гипсовых перегородок, железобетонных элементов лифтов и сантехкабин сменную выработку на каждого члена бригады довести до 1,9 куб. м. кладки при плане 1,6; выполнить кирпичную кладку в объеме 11 400 куб. м.; обеспечить выполнение годового плана к 67-й годовщине Великого Октября; весь объем СМР на строительстве жилых домов выполнить методом бригадного подряда, сократить сроки строительства 3-х домов на 16 дней; все работы выполнить с оценками «хорошо» и «отлично»; за счет бережного отношения и рационального использования строительных материалов добиться экономии кирпича 20 тыс. шт., раствора – 15 куб. м.; повысить квалификацию 3 рабочим, овладеть смежной профессией 4 рабочим, охватить экономической учебой 20 рабочих [8, с. 1].

В указанную эпоху широкое распространение получили соревнования на договорных началах между строителями и заказчиками. Например, в трестах «Стерлитамакстрой», «Салаватстрой», а затем в трестах № 21, 146 и «Башнефтезаводстрой» принимались договорные обязательства строителей и монтажников с одной стороны, заказчиков – с другой. В обязательствах участвовали все участники строительства – строители, монтажники, коллективы стройиндустрии, транспортники, механизаторы, предприятия, заказчики и эксплуатационники, каждый со своей мерой ответственности за соответствующий участок работы. Практика заключения договорных обязательств между строителями и заказчиками Башкирии была одобрена коллегией Министерства промышленного строительства СССР и Президиумом ЦК профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов, и была рекомендована для использования на других стройках страны. Также вошло в традицию проведение социалистических соревнований между коллективами различных строительных организаций. Так, первыми в республике вступили в трудовое соперничество бригады монтажников Х. Я. Якупова из треста «Стерлитамакстрой» и Б. В. Засухина из треста «Салаватстрой». Монтажниками данных трестов были приняты следующие обязательства: достичь наивысшей выработки на основе максимального использования техники, приспособлений и внедрения передовых приемов труда, чтобы за счет этого добиться повышения производительности труда на 10-12 %; довести ежедневную выработку до 1,9 куб. смонтированного железобетона на каждого члена бригады. Потом долго и успешно соревновались между собой коллективы трестов № 21 и «Стерлитамакстрой», «Ишимбайжилстрой» и «Башнефтезаводстрой», № 3 и «Салаватстрой». Указанные соревнования продолжались и в 80-е годы. В рассматриваемое время социалистические соревнования проводились также между строителями Башкирии и строителями других регионов страны. Так, трест «Востокнефтезаводмонтаж» (г. Уфа) соревновался с монтажными трестами из Омска. Договоры на соревнование заключали: производственное управление «Башсельстрой» с коллективом «Оренбургсельстроя», строители «Главбашстроя» со строителями «Главсредневожскстроя» Куйбышевской области. Указанные договоры предусматривали не только соперничество в труде, но и взаимную помощь, обмен передовым производственным опытом, организацию культурно-массовой работы, отдыха и оздоровления трудящихся. Участники соревнования часто обменивались делегациями [3, с. 145].

Отметим, что Башкирский областной комитет КПСС социалистическим соревнованиям уделял пристальное внимание и своими постановлениями способствовал досрочному выполнению планов строительства и вводу в эксплуатацию объектов. Об этом свидетельствуют архивные документы. Так, 09 февраля 1965 г. бюро Башкирского областного комитета КПСС, было вынесено постановление о проведении 17 февраля 1965 г. в Уфе собрания представителей трудящихся промышленности, строительства и транспорта по вопросу «Об итогах социалистического соревнования в 1964 г. и социалистических обязательствах рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленности, строительства и транспорта Башкирской АССР на 1965 г. – завершающий год семилетки». Докладчиком был утвержден председатель Башпрофсовета С. Ш. Бикбов. На указанное собрание представителей трудящихся были приглашены секретари горкомов и горрайкомов КПСС, представители исполкомов горсоветов и горрайсоветов, руководители и секретари парторганизаций предприятий промышленности, строительства,

транспорта и связи, работники науки, передовики производства – всего 500 чел. по списку [10, л. 6, 12]. Весной 1965 г. коллективом треста «Кумертаустрой» по социалистическому соревнованию были приняты следующие обязательства: досрочно, к 5 декабря 1965 г. выполнить годовой объем строительно-монтажных работ по сельским стройкам и ввести в эксплуатацию все производственные, жилищные и культурно-бытовые объекты. Как следует из протокола за № 53 от 4 мая 1965 г. бюро Башкирского областного комитета КПСС одобрило указанную инициативу и вынесло соответствующее постановление. Из текста постановления следует, что горкомы и райкомы КПСС, Башкирский областной Совет профсоюзов, обком ВЛКСМ, первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации, хозяйственные руководители строек и предприятий строительной индустрии обязаны шире развернуть социалистическое соревнование коллективов строителей и монтажников за досрочное выполнение государственных планов строительства жилья, культурно-бытовых и производственных объектов на селе, в кратчайший срок ликвидировать допущенное отставание в сельском строительстве и обеспечить досрочный ввод в эксплуатацию всех пусковых объектов 1965 г. Своим постановлением бюро Башкирского обкома КПСС обязало министерство сельского хозяйства Башкирской АССР, руководителей совхозов и колхозов принять необходимые меры по своевременному обеспечению сельских строек технической документацией, оборудованием, строительными материалами и оказанию строителям повседневной помощи в виде предоставления рабочей силы и транспорта. Также было дано указание редакциям областных газет и комитету Совета Министров Башкирской АССР по радиовещанию и телевидению систематически освещать ход социалистического соревнования сельских строителей [11, л. 4, 6, 28, 29].

Победители социалистических соревнований награждались как материально, так и морально. Материальными наградами были деньги, товары или льготы, характерные для социалистической системы, такие как билеты на курорты, разрешение на поездки за границу, право на получение жилья или автомобиля вне основной очереди и т.п. Моральными поощрениями являлись: награждение передовиков орденами и медалями, выдача почетных дипломов и значков, предоставление почетных званий по профессиям, присвоение звание Героя Социалистического Труда, присуждение Ленинских и Государственных премий. Для награждения победителей социалистического соревнования были учреждены: Красные Знамена ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, единый общесоюзный знак «Победитель социалистического соревнования» и другие памятные знаки, звание «Ударник коммунистического труда». В Советской Башкирии в 70-е годы не один раз награждались вышеуказанными знаменами коллективы трестов № 3, № 21, «Башнефтезаводстрой», «Стерлитамакстрой», крупнопанельного домостроения, «Востокнефтепроводстрой» и др. За досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1975 г. и успешное завершение IX пятилетки коллектив треста КПД был награжден памятным знаком «За трудовую доблесть в IX пятилетке». Этой награды был удостоен и трест «Стерлитамакстрой». Для республики наиболее «урожайными» на награды были IX, X, XI, XII пятилетки - десятки строительных, монтажных организаций и предприятий промстройматериалов были награждены переходящими Красными знаменами Центральных органов СССР, Башкирской АССР, тысячи тружеников строек были отмечены орденами и медалями, удостоены почетных званий по профессиям, тридцати работникам строительного комплекса республики было присвоено звание Героя Социалистического Труда [4, с. 146]. Только в годы одиннадцатой пятилетки более двухсот строителей и монтажников республики за трудовые достижения были награждены орденами и медалями Советского Союза. А бригадир монтажников треста «Востокнефтезаводмонтаж» Г. М. Корольков и бригадир строителей треста «Салаватстрой» Я. М. Мазитов были удостоены звания Героя Социалистического Труда. Более ста работников получили звание «Заслуженный строитель Башкирской АССР» и одиннадцать человек получили звание «Заслуженный строитель РСФСР» [9, с. 177].

Подводя итоги можно заключить, что в 1965-1985 гг. в строительной индустрии Башкирской АССР социалистическое соревнование являлось огромным мобилизующим средством. По традиции ежегодно все коллективы строительных и монтажных организаций соревновались за досрочный ввод в эксплуатацию пусковых объектов. Соревнования организовывались между: бригадами одного треста, строителями и заказчиками, бригадами различных строительных организаций, строителями Советской Башкирии и строителями других регионов РСФСР. В условия соревнований включались требования, способствовавшие достижению высоких конечных результатов. Выполнение соревнующимися взятых обязательств держалось под постоянным контролем хозяйственников, партийных и профсоюзных комитетов. Имелась эффективная система материального и морального поощрения ударной работы. В новых условиях после ухода коммунистической идеологии, соревнование, как форма активизации производства с применением элементов материального и морального поощрений вполне могло бы найти достойное применение в строительной индустрии Республики Башкортостан.

### *Литература*

1. Достойные славы. Составитель Х. Н. Гареев. Уфа: Башкирское книжное издательство, 1968. 234 с.
2. Кузеев Р. Г., Ямалов М. Б. Социалистическое соревнование. Опыт. Проблемы. Суждения. Уфа: Башкирское книжное издательство, 1976. 191 с.
3. Нугуманов А. С. Строительный комплекс Республики Башкортостан / Автор – составитель А. С. Нугуманов. Под общей редакцией Х. Д. Мавлярова / Уфа: Информреклама, 2004. 392 с.: с ил.

4. *Нугуманов А. С.* Строительный комплекс Республики Башкортостан. С. 146.
5. Очерки Башкирской организации КПСС. Уфа: Башкирское книжное издательство, 1973. 728 с.
6. Постановление ЦК КПСС, Совмина СССР от 31.07.1957 г. № 931 «О развитии жилищного строительства в СССР». «Сборник постановлений СССР», 1957, № 9, ст. 102.
7. Стерлитамакский рабочий. «На вахте – строители жилья». 28 апреля 1965 г., № 84 (5721).
8. Стерлитамакский рабочий. «Строить быстро, дешево и хорошо. Из социалистических обязательств на 1984 год». 25 января 1984 г., № 17 (10560).
9. Трудовая эстафета Башкирии. Коллективный рассказ о достижениях трудящихся Башкирской АССР в одиннадцатой пятилетке, о всенародном соревновании за достойную встречу XXVII съезда КПСС. Уфа: Башкирское книжное издательство, 1986 г. 304 с.: с ил.
10. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ), ф. 122, оп. 74, д. 23, л. 6, 12.
11. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ), ф. 122, оп. 74., д. 57, л. 4, 6, 28, 29.